Парень с нашей окраины

Все фильмы Аки Каурисмяки в Локарно

На завершившемся в Локарно 59-м Международном кинофестивале (см. "Ъ" от 14 августа) одним из центральных событий стала полная ретроспектива киноработ Аки Каурисмяки, а также его любимых фильмов из истории кино. Финскими глазами посмотрел на кинематограф АНДРЕЙ ПЛАХОВ.

Аки Каурисмяки считает, что кино умерло еще в 60-е годы прошлого века, окончательно утратив невинность и чистоту немого периода. Большинство его любимых фильмов, показанных в Локарно, - от «Восхода» Мурнау до «Золотой каски» Беккера, как и шедевры Одзу, Серка, Брессона, укладываются в этот временной отрезок — от 20-х до 50-х годов (исключения сделаны только для Фассбиндера и Джармуша). Сам Каурисмяки возрождает традиции экранного аске- в Локарно ФОТО АР тизма и минимализма, в его фильмах очень мало говорят, а картина «Юха» вообще лишена



уже более десятка книг — самая новая из них была представлена

Приехав в Локарно, режис-

лениями. Например: «В Фин- го успеха фильмов «Тени в раю», * жа. Он стал живописателем фло- и фактуру комикса, чтобы катырех». Или (в ответ на вопрос о трудное имя выучили синефилы рефлексов и нравов. цинизме его фильмов): «Надо во всем мире. Каурисмяки назы-

сера, который, будучи культо- активный маргинал. вым, остается почти незамет-Аки Каурисмяки.

1-ocuceepeareilo. - 2006 - 15 abr. - C. 14

лежит к племени «проклятых менитого испанца, в фильмах братом Микой. поэтов» и «последних романти- Каурисмяки вы не найдете вы-

ляндии люди молчат на двух «Девушка со спичечной фабри- ры и фауны Финляндии, ее фи- муфлировать свои истинные языках, в Швейцарии— на че- ки», «Человек без прошлого» его зиологии и антропологии, ее намерения и делать немодные в

позы,—это будет ретроспектива ют в новейшей марки автомоби- го модерна, соединяет брессо- ды сотрудничал и вместе с кото- империи. лях, не выращивают марихуану новский аскетизм формы с барой сформировал свой имидж, пива, сразил несколькими заяв- ской окраины». После всемирно- рец ее художественного имид- ные жанры road movie, film noir родственник.

отстоять свою независимость рафу. Да и мировому тоже.

Предки Каурисмяки носили от потребительского рая, стал фамилию Кузьмины и были вы- архетипом современного финходцами из Карелии, его роди- на (в новом российском фольнаше время авторские фильмы, тели встретились в Выборге, но клоре — «горячие финские пар-Сам режиссер — ипохондрик передающие самые нежные дело даже не в этом. Аки Кау- ни»). Но хотя этот образ напитал разобраться, кто более циничен вают «Бергманом сегодня», «про- и меланхолик — вытесняет деп- движения души. Он пользуется рисмяки — финн со славянской мифологию русских анекдотов, — я или Кондолиза Райс». Или летарским метафизиком», «клас- рессию работой, которой он, по репутацией антиглобалиста, хо- душой — привлек интерес ино- сам Каурисмяки по своему (на вопрос о том, работает ли он сиком постмодерна». Его твор- его уверениям, всячески стре- тя на самом деле ворочает глы- земцев к своей стране, о сущес- обыкновению остался в тени и с цифровой техникой): «Всем из- чество рассматривается крити- мится избежать. Именно поэто- бами современных мифов и соз- твовании которой многие сов- известен у нас главным образом вестно, что финские мужчины ками как одно из наиболее ори- му частенько обращается к ли- дает глобальное зрелище уходя- ременники конца XX века на в киноманских кругах. Между не гордые, но так низко они нилений современной культуры. В сценариями и сэкономить врефинской. В этом ему помогает именно благодаря ему, как в сетого, как человек из маленькой Если представить ретроспек- то же время Аки Каурисмяки — мя для бара. В баре он якобы особое положение Финляндии редине века Финляндию разли- страны, не обладая солидными тиву современного кинорежис- маргинал по убеждению, хотя и впервые прочел «Гамлета» и со- на карте мира. Каурисмяки — чили на карте мира благодаря бюджетами, способен добиться чинил по нему импровизиро- человек окраины, который вос- олимпийскому триумфу бегу- великолепных результатов, соз-Никто из крупных современ- ванный сценарий. Алучший из принимает европейские куль- на Пааво Нурми. При этом об- дать свой художественный мир, ным; который принес славу сво- ных киноавторов финскому ре- всех баров, по его убеждению, турные традиции сквозь «опти- раз Финляндии Каурисмяки не свою вселенную и к тому же соей стране, но предпочитает дру- жиссеру особенно не близок, находится в Хельсинки, назы- ку задворок». В его фильмах обрелбы такой универсальнос- действовать подъему нациогую, на противоположном разве что Педро Альмодовар — вается «Москва» и принадле- отыгрывается география и ис- ти, если бы он не вобрал в себя нальной киноиндустрии, нагкраю Европы; который принад- по контрасту. В отличие от зна- жит ему самому на пару с его тория страны, примыкающей к гораздо более широкое истори- нать «новую волну», привлечь к России и имеющей с ней много ческое, географическое, при- ней международное внимание. Каурисмяки вписывает в но- точек пересечения. Не зря чу- родное и культурное простран- В основе всего этого, разумеетков», никогда не принимая поэ- зывающих примет ультрасовре- вый контекст сюжеты Шекспи- бастая пародийная рок-группа, ство — пространство, пример- ся, талант и сила личности, но тической или романтической менности, их герои не разъезжа- ра, Достоевского и европейско- с которой режиссер многие го- но равное бывшей Российской также внимание к социальным и душевным травмам, умение, Вот вам и «маргинал» Аки Ка- избегая пафоса, мыслить мифо-Всего в нее вошло около двух и не попадают в герои реалити- рочностью панк-рок-баллад, эк- близкий нашему соцарту и сте- урисмяки. Созданный им образ эпическими категориями. То, сер не баловал общением публи- десятков фильмов, включая ко- шоу. Однако, как и Альмодовар, зистенциальную печаль — с бу, называется «Ленинградские тихого изгоя-алкоголика, спо- чего явно не хватает новому подиалогов. Зато каждое слово на ку и прессу, но, появившись пероткометражки и последнюю Каурисмяки — полпред новей- юмором и мудростью народной ковбои». Каурисмяки не только собного на вспышки первобыт колению российских режиссевес золота и искрится неподра- ред ней с неизменной бутылкой работу режиссера «Огни город- шей культуры своей страны, тво- сказки. Он использует популяр- наш сосед, но очень близкий ного темперамента и умеющего ров и всему нашему кинематог-